天主教教宗方濟各前日抵達 格魯吉亞展開訪問,希望促進 羅馬教廷與格魯吉亞東正教會 改善關係,並在中亞地區宣揚 和平。本報記者在第比利斯街 頭見到掛有格魯吉亞及梵蒂岡 旗幟,歡迎教宗,但格魯吉亞 周六(10月8日)舉行國會大選, 國民及傳媒焦點都落在選舉, 加上當地東正教領袖伊利亞二 世和代表團表明不參與彌撒, 第比利斯市内氣氛淡靜,未有 出現「教宗熱」。分析指,東 正教代表臨時避席,反映天主

教與東正教關係未見 顯著改善,令教宗的 努力遭受挫折。 ■香港文匯報 特約記者黎耀康

格魯吉亞報道

持教宗彌撒門票。



東正教臨時避席彌撒 強硬派場外抗議

**教**場舉行彌撒,球場以該國足球 名宿梅斯基(Mikheil Meskhi)命名。 彌撒前,原定派代表團出席的格魯 吉亞東正教會臨時宣佈取消安排, 更重申雙方信仰上仍存分歧,東正 教徒不應參加天主教的祈禱。因 此,雖然球場可容納2.7萬人,外界 原先預期會全場爆滿,但最後只有 約3,000人到場,這亦是方濟各16次 外訪彌撒裡人數最少的一次。

### 「如遜尼派在伊朗傳敎」

置於大門外。場外有約100名強硬派 東正教徒抗議,有人批評這次彌撒 「等同(伊斯蘭教)遜尼派傳教士在 什葉派的伊朗舉行大型傳教活動」。

梵蒂岡證實前一晚接獲東正教通 席了教宗主持的彌撒。 決定,教宗已在彌撒結束後親自會 晤東正教代表團。

### 波蘭人:今次頗為不幸

有旅居當地的波蘭人表示,1999 年時任教宗若望保祿二世訪問當地 時,球場座無虛席,形容今次頗為 「不幸」(unfortunate)。不少外國遊 客均到場參與彌撒,與教宗同樣來 總統阿利耶夫及當地穆斯林領袖會 自阿根廷的奧馬爾專程前來格魯吉 面。

現興奮,形容教宗「説得好」,更 繼續緊貼教宗的訪問行程。

今次是教宗方濟各首次到訪格魯 吉亞,總統馬爾格韋拉什維利及東 正教宗主教伊利亞二世均有親自迎 接。教廷把這次訪問視為宣揚和平 之旅,對於俄羅斯與格魯吉亞在 2008年爆發的南奧塞梯戰爭,馬爾 格韋拉什維利感謝教宗支持格魯吉 亞領土完整,又稱國家「有兩成土 除了滿場空椅之外,更有門票被棄 話時沒點名提及俄羅斯,或使用 「侵佔」字眼,僅呼籲各方尊重國 族、宗教和語言能和平共存。伊利 亞二世雖然有與教宗會晤,但也缺

#### 未點名批俄 避損俄東正教關係

分析指,教宗未有點名批評俄羅 斯,相信是顧慮到天主教與俄羅斯 東正教會近來關係暖化,梵蒂岡不 想此時惹起俄羅斯不滿。教宗今日 會轉往阿塞拜疆訪問,逗留期間會 在當地舉辦彌撒,亦會與阿塞拜疆

### 人少可近距見教宗 信衆超興奮

■來自阿根廷的奧 馬爾專程到格魯吉 亞一睹教宗風采。

黎耀康 攝

教宗昨日下午前往第比利斯市中心的聖母升天大教 堂,與神職人員及神學生會面,並主持小型聚會,教 堂門外約有200人聚集,希望親睹教宗一面。教宗步 出教堂後,與門外的人群見面,各人均表現興奮,高

呼「爸爸(教宗),手!」希望跟教宗握手。 每周均到教堂出席彌撒的印尼裔女子卡塔莉娜 (Rose Katarina)坦言,對未能參與聚會感失望,但 仍對近距離接觸教宗感到極為高興,「我握到他的 手了,這是很大的祝福」。不過她承認昨日教 宗所到之處場面冷清,「沒辦法,這裡只有 約1%人口是教友,其他人都信奉東正教、 基督新教和伊斯蘭教」。教宗其後離開第

比利斯,昨晚抵達古城姆茨赫塔參觀。









## 格國東正教更保守 天主教徒不足1%

部分是東正教徒,只有不足3%是天主教徒,另有統計更 飾物。 黎耀康 攝 顯示比例不足1%。天主教與東正教關係長期緊張, 1999年時任教宗若望保祿二世訪問格魯吉亞時,只 獲准以「國家元首」身份與格魯吉亞東正教會宗主 教伊利亞二世見面,而非「宗教領袖」。

方濟各2013年成為教宗 後,積極向東正教伸出橄欖 枝,希望達成最終和解。冷戰 後,格魯吉亞脱離蘇聯,83歲 的伊利亞二世帶領當地東正教 會復興。相比俄羅斯等其他東 正教會而言,格魯吉亞的教會 更加保守,伊利亞二世曾形容 同性戀是「疾病」,應以戒毒 般的手段治療同性戀者。



### 借教宗訪問 爭入北約歐盟

教宗方濟各首訪格魯吉亞,此行除了宗教意 義,地緣政治味道亦相當濃厚。分析指,親西 方的格魯吉亞正爭取加入歐盟及北約,相信總 統馬爾格韋拉什維利想借助教宗今次訪問,拉 攏歐洲天主教國家支持,同時借教宗之口批評 俄羅斯「侵佔」南奧塞梯。

相比已故教宗若望保祿二世1999年到訪時的 冷淡態度,格魯吉亞東正教會對方濟各到訪的 反應熱切得多,宗主教伊利亞二世前日更親身 前往接機。不過東正教會內有不少反對聲音, 一些強硬派信徒前日便在機場及教會外示威, 名政客出席,相信與當地即將舉行國會選舉、

會是礙於信徒壓力,臨時取消出席彌撒。

除了格魯吉亞東正教會,當地政壇亦有不少 人對教宗到訪有所保留。以教宗昨日主持的彌 撒為例,除了馬爾格韋拉什維利,未見其他知 批評梵蒂岡是「精神侵略者」,不排除東正教 政客們擔心得罪東正教徒有關。

# 救出滿月B女

烈空襲,至少14人喪生。搜救隊從塌樓瓦礫中救出一 名僅1個月大的女嬰,攝影師拍得隊員把女嬰抱在懷 中,喜極而泣。這一幕感動世界,英國廣播公司(BBC) 女主播西爾弗頓報道這則新聞時,也不禁在鏡頭前落 淚。可惜的是,女嬰5名家人已在空襲中喪生,令她 頓成孤兒。

### 「白頭盔」獲提名和平諾獎

搜救隊花了兩三小時挖掘瓦礫才救出女嬰,她雖然 臉上有血跡、滿身塵土,但奇跡地安然無恙,由隊員 基法抱着登上救護車,送至鄰近醫院檢查。

29歲的基法在途中忍不住流下男兒淚,感激上天獨 厚這名弱不禁風的女嬰。他表示,雖然與女嬰非親非 M10醫院昨日遭兩枚油桶炸彈轟炸,據報並遭集束彈

護車把她緊緊抱在懷中,霎時間深深 被感動,就像抱着自己的女兒

基法隸屬被稱為「白頭盔」的「敘 利亞民間防衛(SCD)」救援組織, 「白頭盔」獲美國國務院資助,現有 近3,000義工,在敘利亞內戰中拯救 了超過6萬人,並獲提名今屆諾貝爾

### 醫院遭油桶彈轟炸

另外,敘利亞醫療組織表示,阿勒頗市內最大的



■喜極而泣

攻擊,醫院嚴重損毀。該醫院周三曾遭猛烈空襲,其 後已經關閉。當地一間規模較小的戰地醫院同日亦受 到空襲,一人死亡。 ■《華盛頓郵報》/

《每日電訊報》/英國天空電視台/法新社

敍利亞上月短暫停火後,戰事再度升溫,俄羅 續第3日與俄外長拉夫羅夫通電話,俄方仍無跡 象顯示會制止敘軍的攻擊。美國國務院發言人唐 **主火** 家顯示曾制止叙車的以擊。美國國務院發言人居 納形容,美俄雙邊談判目前「奄奄一息」,但尚 未「拔喉」,暫時不會考慮中止談判。

拉夫羅夫向克里表示,俄方準備考慮更多方 ┚ 法,以促使阿勒頗局勢回復正常,又批評美國 **全** 未有將敘國溫和反對派,與俄方所指的恐怖分 子區分。

唐納指出,轟炸阿勒頗的行動明顯違反國際 法及人權規範,承認華府將在適當時候,檢討 是否繼續相信外交手段。有分析指,如果美國 放棄外交手段,使用其他方式的選擇不多,可 能被迫採取軍事行動,包括為敘反對派武裝提 供更多訓練及武器。 ■路透社/法新社